

**Деятельность Конституционно-демократической партии на территории  
Беларуси с февраля по октябрь 1917 г.: утраченные победы либеральной  
общественности**

**Научный руководитель – Муромцева Людмила Петровна**

***Петрович Игорь Константинович***

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

*E-mail: igor-petrovich-1995@mail.ru*

Одной из наиболее известных политических партий России начала XX в., игравших довольно важную роль в общественной жизни страны, как известно, являлась Конституционно-демократическая партия. С момента своего образования она объединяла в своих рядах либерально настроенные слои населения Российской империи. Однако деятельность КДП, как и многих других политических партий того времени, была прервана в связи с началом Первой Мировой войны. Тем не менее, ситуация изменилась коренным образом после того, как в России произошла Февральская революция. Как только известие о падении монархии достигло Беларуси, местные либералы активизировались, включившись в процесс формирования новой властной вертикали. В Витебске важную роль в этом сыграла местная масонская ложа [3]. Уже в начале марта витебские «вольные каменщики» выступили с инициативой создания городского общественного комитета, в который вошли представители различных социальных и профессиональных групп населения. Председателем комитета стал кадет А. О. Волкович. После его визита в Петроград Временное правительство признало Витебский городской общественный комитет органом центральной власти в Витебске [2].

В следующем месяце благодаря условиям политической свободы деятельность Конституционно-демократической партии начинает восстанавливаться.

Социальную основу КДП составляли представители состоятельных городских слоев: гласные земств и городских дум, служащие Всероссийского земского союза и Всероссийского союза городов, чиновники, юристы, врачи и др. В Гомеле среди конституционных демократов было много старообрядцев [2]. В сельской местности опорой кадетской партии были помещики. Из национальных меньшинств сильные прокадетские настроения были у евреев, особенно в Витебске и Городке.

Общая численность членов организаций кадетской партии на территории белорусских губерний была небольшой и исчислялась несколькими десятками человек [2]. Тем не менее, некоторые отделы КДП были значительным: Горецкий — 150, Городокский — около 200, в Невельском уезде — 600 человек (из них 300 проживали в сельской местности) [1].

Тактика деятельности конституционных демократов на территории Беларуси носила преимущественно пропагандистский характер. Кадеты устраивали лекции и митинги, на которых разъясняли свое отношение к государственному строю и управлению, другим политическим партиям, проекты решения аграрного, рабочего и национального вопросов. Для ведения пропаганды приглашались и члены центрального комитета. В начале лета 1917 г. западные губернии посетил лидер кадетов Павел Николаевич Милуков.

Конституционно-демократическая партия, помимо пропагандистской деятельности, приняла активное участие в выборах гласных городских дум

летом 1917 г. Однако число завоеванных кадетами мест было, к сожалению, незначительным - только в Горках и Сенно им удалось возглавить органы городского самоуправления [2]. Интенсивнее других работала фракция КДП в Могилевской городской думе.

Наиболее активно белорусские конституционные демократы проявили себя в подготовке и участии в выборах членов такого органа, как Учредительное собрание. Кадеты, как известно, развернули активную пропаганду за свой список. Например, они старались «перетянуть на свою сторону губернский съезд кооперативных организаций» [2].

Конституционные демократы пытались привлечь на свою сторону также и учителей. 22 октября 1917 г. состоялся уездный учительский съезд в Горках, посвященный выборам в Учредительное собрание. На съезд были приглашены представители политических партий — РСДРП, ПСР (эсеры) и КДП. Кадетов представлял С. Г. Цитович, делавший доклад первым. Для завоевания симпатий учителей, сочувствовавших ПСР, он стремился сблизить программу конституционных демократов и социалистов-революционеров. В частности, оратор пытался убедить слушателей, что хотя КДП и несоциалистическая, но социализм для идеологов партии является «верой и великим идеалом» [2], правда, еще далеким для осуществления в российской действительности. Сравнивая кадетскую партию с эсеровской по аграрному вопросу, он указал на невозможность социализации земли из-за сильных собственнических чувств у крестьян. Невозможность бесплатного отъема земли у помещиков С.Г. Цитович объяснял тем, что это приведет к «краху банков и разорению держателей закладных листов» [4]. Эсеры же в ответ хотели навязать съезду свою платформу, но С.Г. Цитовичу удалось добиться принятия резолюции о свободном голосовании учителей на выборах в Учредительное собрание [4]. Таким образом, они могли отдать голоса и за КДП.

Активная политическая борьба, как известно, была прервана Октябрьским переворотом 1917 года. Большинство конституционно-демократических организаций Беларуси не поддержало приход большевиков к власти в России. Категорически против Октябрьского переворота выступили также витебские и могилёвские конституционные демократы. 26 октября 1917-го года в Могилёве был создан «Комитет общественной безопасности». Однако 20 ноября 1917 г. город был взят большевистским отрядом Н.В. Крыленко, в результате чего кадетам пришлось перейти на полулегальное положение [2].

Активное сопротивление конституционных демократов установлению советской власти побудило Совет Народных Комиссаров 28 ноября 1917 г. официально запретить деятельность КДП [1]. Фактически Конституционно-демократическая партия на территории Беларуси прекратила свою работу в результате оккупации большей части её территории германскими войсками.

### Источники и литература

- 1) Лавринович Д. С. Деятельность Конституционно – демократической партии и «Союза 17 октября» в Беларуси (1905—1918 гг.). Могилев: УО «МГУ им. А. А. Кулешова», 2009.
- 2) Лавринович Д.С. (Могилёв) Деятельность Конституционно-демократической партии на территории Беларуси во время Первой мировой войны / Д.С. Лавринович // Российские и славянские исследования: науч. сб. Вып. 8 / редкол.: А. П. Сальков, О. А. Яновский (отв. редакторы) [и др.]. - Минск: БГУ, 2013. С. 43-51.
- 3) Лавринович Д.С. Деятельность общероссийских либеральных партий на территории Беларуси (1905— 1918 гг.). Могилев: МГУ имени А. А. Кулешова», 2015.

- 4) Ц. [Цитович С. Г.]. На учительском делегатском съезде 22 октября // Горецкий вестник. 1917., 24 октября. С. 2.